

Beiuș și Ștei

# Impozitele și taxele locale indexate

În municipiul Beiuș, taxă specială pentru cei fără contract de salubritate. În orașul Ștei, cu câteva excepții, taxe și impozite locale similare și în 2022.

Consilierii Local Beiuș au aprobat impozitele și taxele locale pentru anul 2022, acestea fiind indexate cu rata inflației, stabilită la 2,6 la sută conform site-urilor Ministerului Finanțelor și Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației. Proiectul de hotărâre privind indexarea impozitelor și taxelor locale aplicabile pentru anul fiscal 2022 a fost aprobat fără probleme, cu paisprezece voturi „pentru” și numai o abținere.

Discuții au fost numai pe marginea taxei speciale de salubritate, aplicabilă celor care nu au încheiat contracte cu furnizorul acestui serviciu. Taxa specială de salubritate este de 60 de lei lunar, iar de la anul, cu indexarea aferentă, crește la 62 de lei. Primarul Gabriel Popa a precizat că mai sunt 217 gospodării ai căror proprietari încă nu au încheiat contracte cu firma de salubritate AVE. Aceasta a facturat către Primărie contravaloarea serviciilor prestate proprietarilor menționați, iar administrația



locală va plăti, urmând să recupereze banii de la cei fără contracte. Cei care vor refuza încheierea contractelor cu AVE urmează să plătească taxa specială de salubritate, aceasta aplicându-li-se retroactiv, aferent perioadei trecute de la 1 noiembrie – când AVE a inițiat colectarea selectivă a deșeurilor din urbe – și până în prezent. Primarul Popa a mai anunțat că peste 98 la sută dintre beiușeni au încheiat contracte cu furnizorul serviciului de salubritate.

Și Consiliul Local Ștei a stabilit impozitele și taxele locale pentru anul 2022, majoritatea rămânând la nivelul acestui an și fiind doar indexate cu rata inflației, care este de 2,6 la sută. După cum preciza viceprimarul Marius Cioară, excepție face impozitul pentru terenurile neîngrijite, acesta fiind semnificativ majorat. Astfel, majorarea impozitului pentru terenurile neîngrijite urcă de la 200 la 500 la sută, ajungând la nivelul celei aplicate impozitului pentru imobi-

lele lăsate în paragină. Creșterea substanțială vor fi și la piața agroalimentară, motivele fiind expuse în raportul de specialitate anexat proiectului de hotărâre:

„În ceea ce privește taxele pentru piața agroalimentară, ca urmare a execuției bugetului de venituri și cheltuieli pe trimestrul I al anului 2021 și a investițiilor prevăzute a se realiza în anul 2021, acestea au fost modificate față de publicarea inițială”.

■ Dan ISPAS

Vadu Crișului

## Strategia de dezvoltare pentru perioada 2021-2027

În cadrul ședinței ordinare a Consiliului Local Vadu Crișului de săptămâna trecută, cei 13 consilieri au votat Strategia de dezvoltare locală a comunei pentru perioada 2021-2027 și au aprobat indicatorii tehnico-economici pentru realizarea Centrului de meșteșuguri tradiționale, finanțat din fonduri europene.

Primul punct pe ordinea de zi a fost Strategia de dezvoltare locală a comunei pentru perioada 2021-2027. Pentru definirea priorităților strategice la nivelul Comunei Vadu Crișului

au fost analizate strategiile de dezvoltare rurală durabilă în context european, național, județean, dar și programele de finanțare a agriculturii și dezvoltării rurale durabile în contextul orientărilor Uniunii Europene. Plecând de la cadrul de referință de la nivel național, în analogie, sunt analizate direcțiile de dezvoltare rurală durabilă ale Comunei Vadu Crișului, precum și programele care finanțează aceste priorități strategice. Pentru atingerea obiectivelor ce țin de dezvoltarea durabilă a Comunei Vadu Crișului, în cadrul comisiei de lucru pentru elabo-

rarea strategiei de dezvoltare a Comunei Vadu Crișului au fost identificate ca necesare următoarele investiții: realizarea unui drum de acces la peștera Vadu Crișului, modernizări de străzi, înființarea unei piste de biciclete paralelă cu DC 171, modernizarea DC 176 Birtin-Tomnatic, dezvoltarea infrastructurii sportive; construirea centurii ocolitoare Vadu Crișului, creșterea siguranței cetățenilor, achiziția de mașini agregate pentru întreținerea domeniului public, cadastrarea comunei, dezvoltarea durabilă și promovarea turismului, reabilitarea și dotarea dispensarului medical uman, înființarea unui centru de recuperare medicală în localitatea Vadu Crișului, construirea unui centru de bătrâni cu o capacitate de 20 camere, construirea de capele în Birtin și Topa de Criș etc.

La punctul doi de pe ordinea de zi consilierii au aprobat indicatorii tehnico-economici, pentru obiectivul „Centru de meșteșuguri tradiționale la Vadu Crișului”, realizat în cadrul proiectului RoHu 126

„Protecția, conservarea și promovarea naturii de ambele părți ale frontierei româno-ungare”, finanțat prin Programul Interreg V-A România – Ungaria 2014-2020.

Viceprimarul Ioan Hasas a precizat că clădirea va avea un regim de înălțime P+E și va conține la parter un atelier de olărit cu patru roți ale olarului, care se deschide spre curte spre o terasă acoperită de lucru în aer liber, o încăpere pentru prepararea lutului cu bazin de înmuiere cu apă și nisip a argilei și un malaxor pentru amestecare și omogenizare, o altă încăpere pentru uscare și ardere într-un cuptor electric de dimensiuni medii, un hol de intrare cu casa scării, grup sanitar, un spațiu de informare și centrala termică, iar la etaj va fi un spațiu de expunere și două birouri de rețușare și restaurare a pieselor vechi. Valoarea totală a investiției este de 1.238.314,01 lei cu TVA, iar durata de execuție a investiției este de 16 luni.

■ R.C.

## CJAPIA Bihor. Sprijinul cuplat Cuantumul plăților în sectorul vegetal

Centrul Județean al Agenției de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (CJAPIA) Bihor anunță că, începând cu data de 7 mai 2021, a început autorizarea la plată a schemelor de sprijin cuplat în sectorul vegetal Campania 2020.

Astfel, potrivit art. 1, alin (6), din Hotărârea de Guvern nr. 492 din 28.04.2021 pentru aprobarea plafoanelor financiare alocate măsurilor de sprijin cuplat în sectorul vegetal pentru anul de cerere 2020 - „Cuantumul pe unitatea de măsură pentru fiecare măsură de sprijin cuplat în sectorul vegetal se calculează de către APIA, prin raportarea plafoanelor financiare prevăzute la alin (5) la suprafețele eligibile pentru anul 2020”, au rezultat următoarele cuantumuluri: soia - 236,4418 euro/ha; lucernă - 103,8155 euro/ha; leguminoase boabe pentru industrializare, respectiv procesare mazăre boabe și fasole boabe - 115,7666 euro/ha; cânepă pentru ulei și/sau fibră - 238,9203 euro/ha; orez: 1.166,7087 euro/ha sămânță de cartof - 1.441,7460 euro/ha; hamei - 524,3277 euro/ha; sfeclă de zahăr - 804,6006 euro/ha; tomate pentru industrializare cultivate în câmp - 2.013,0955 euro/ha; castraveți pentru industrializare cultivați în câmp - 3.391,4125 euro/ha; legume cultivate în sere și solarii - tomate pentru consum în stare proaspătă, castraveți pentru consum în stare proaspătă și/sau pentru industrializare, ardei, varză și vinete pentru consum în stare proaspătă - 4.844,4421 euro/ha; fructe destinate industrializării: prune, mere, cireșe, vișine, caise și zăzăr: 228,2833 euro/ha; cartof timpuriu pentru industrializare - 991,7938 euro/ha. Suma totală prevăzută pentru măsurile de sprijin cuplat în sectorul vegetal este de 87.097.030 euro (în echivalent 424.380.279 lei), iar plățile pentru SCV se fac în lei, la cursul de schimb de 4,8725 lei pentru un euro, stabilit de Banca Centrală Europeană la data de 30 septembrie 2020 și publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria C, nr. 323 din 01 octombrie 2020. Reamintim că, potrivit datelor oficiale, numărul estimat de beneficiari care îndeplinesc condițiile de eligibilitate este de 46.000 fermieri, cuantumulurile pe unitate de măsură fiind calculate de către APIA, prin raportarea plafoanelor stabilite și menționate prin prevederile legale la numărul total de hectare eligibile pentru anul 2020 corespunzătoare fiecărei măsurii.

■ Doina ARONESCU-NEAGOE

## Fondurile de pensii facultative Active, peste 3,1 miliarde lei

Potrivit datelor ASF, valoarea activului total al fondurilor de pensii de la Pilonul III era de 3,104 miliarde de lei, în martie 2021, iar valoarea activului net era de 3,099 miliarde de lei.

Fondurile de pensii facultative aveau active în valoare de peste 3,1 miliarde lei, la 31 martie 2021, în creștere cu 30,37% comparativ cu nivelul înregistrat în aceeași perioadă a anului trecut, conform datelor Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), citate de Agerpres. Titlurile de stat dețineau cea mai mare pondere în cadrul activelor, de 1,877 miliarde de lei, respectiv 60,47%. Pe locul doi se aflau acțiunile, cu 841,897 milioane de lei (27,12%). Depozitele bancare se situau pe locul trei din acest punct de vedere, cu 108,078 milioane de lei, respectiv 3,48% din totalul activelor. Datele oficiale indică faptul că fondurile de pensii facultative aveau 534.760 de participanți în martie 2021.

■ Doina A. NEAGOE

